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Jubileul episcopului Pavel.
In t6tă liniştea, fără nici o des

făşurare de pompă şi strălucire es* 
terioră, se petrece astăc}! în Oradea- 
mare o serbare fdrte moment6să 
pentru noi Românii şi în deosebi 
pentru biserica română unită.

Se împlinesc adecă în diua de 
acjî două-cjeci şi cinci de ani, de când 
archi-păstorul diecesei române unite 
de Oradea mare, Mibail Pavel, a 
fost sfinţit ca Episcop (26 Ianuarie 
1873).

Este, cjicem, de mare însemnă
tate pentru vieţa n6stră bisericescă 
şi culturală * naţională aniversarea 
acâsta.

De vrem se seim, ce a fost epis
copul Pavel bisericei şi naţiunei sale 
In acest period îndelungat, care se 
marchiză prin serbarea de acjî, atunci, 
credem, vom merge mai sigur şi 
vom fi feriţi mai bine, fiă de vre o 
esagerare, fiă de prea puţină apre- 
ţiare în judecata n6stră, decă vom 
cerceta pulsul, ce bate în inimele 
credincioşilor din propria sa diecesă 
pentru prelatul jubilant.

Şi resultatul acestor cercetări 
seim şi vedem, nu p6te fi, decât 
spre cea mai mare laudă şi cinste 
Prea Sânţiei Sale, care este acjî iu
bit şi venerat nu numai de credin
cioşii diecesei conduse de Prea Sân- 
ţia 8a, ci şi peste hotarele acestei 
diecese, din partea tuturor, cari îi 
cunosc faptele şi nisuinţele nobile, 
marinimose şi generâse, şi cari sciu 
se apreţieze virtuţile sale.

Nu putem deoî să dăm espre* 
siune mai viuă sentimentelor ndstre 
de bucuria, că în aceste momente 
solemne archiereul nostru Mibail P a 
vel este încungiurat cu sinceră iu
bire şi veneraţiune de credincioşii 
săi şi este însoţit de simpatiile ge
nerale ale Românilor, decât unind

urările n6stre de bine şi de-o înde
lungată şi fericită păstorire, cu ale 
fiilor credincioşi din diecesa Prea 
Sânţiei Sale, şi lăsând se urmeze 
aici glasul unui bărbat din acăstă 
diecesă.

Din diecesa Oradiei mari, 25 Ianuarie nf

(B ) A  trăi mult, a trăi timp înde
lungat şi a ocupa posiţie înaltă, po- 
eiţia de Episcop, care are în mâni 
cea mai mare putere spirituală, nu 
e merit, ci e voinţa lui Dumnezeu, 
este, cum de comun se ф °е’ noroc; 
însă a trăi întotdâuna cu опбге şi 
a lăsa în calea vieţii urme şi monu
mente pline de binecuvântare, de 
îndurare şi dragoste, urme carî ves
tesc lapte măreţe şi neperitbre, —  
acesta e plăcut înaintea lui Dumne
zeu, e plăcut înaintea 6menilor cu 
simţ şi de inimă, c’un cuvânt înain
tea tuturor acelora carî se intere- 
seză de binele şi fericirea bisericei 
şi a nâmului. A  trăi mult şi numai 
târejiu a părăsi bâţul peregrinar, pe 
care Provedinţa ni-1 întinde ori ni-1 
iea când voesce, asta nu înalţă pe 
nici un muritor; îl înaltă şi-l mă- 
resce însă înaintea Domnului atot
puternic şi înaintea omenimei silinţa 
spre virtutea adevărată, spre fapte 
măreţe şi mult folositâre.

Prea Sânţia Sa Episcopul Pa
vel, actualul şi adevăratul părinte 
al diecesei române gr. cat. de Ora- 
dea-mare, este un prelat, care mai 
mult a trăit şi trăiesce pentru bi
serică şi pentru credincioşii săi, şi 
preste tot putem фее, pentru bi
nele şi folosul poporului român şi 
al patriei sale; este el un prelat şi 
Mecenate, care tace şi jertfesce pen
tru bine şi nicidecum pentru stră
lucirea ce revarsă binele făcut şi 
îndeplinit asupra sa: este o rară 
ivire pe orisontul patriei şi al na
ţiunii.

Declin deîa mine ori-ce măgu
lire, ci purcec|ând din cuvintele s. 
Scripturi: „făclia care arde nu se 
póte ascunde sub gălătă“, afirm a 
da espresiune simţului comun a tu
turor Românilor scriind aceste. O 
fac şi pentru că sunt pătruns de 
adâncă pietate şi iubire faţă de pre
latul vrednic de in&lta sa posiţiă. 
Şi aruncând in cursul seu liber me- 
ditaţiunea şi refiexiunea mea asupra 
întregei vieţi a marelui Prelat, îmi 
i-au voiă a face o scurtă şi preme
ditată caracteristică.

Prea Sânţia Sa íntotdéuna a 
fost acel bărbat, care n’a aştep
tat la ţărmure cu mânile încruci
şate, pănă se va scurge rîul întreg, 
dér nici n’a sărit în Dunăre, ca să 
trăcă prin ea, ci în tot-déuna în ac
tivitatea sa ca prelat, a stăruit din 
tóté puterile să se folosâscă de tre
cători, să afle poduri, luntri, coră
bii numai ca să apuce înainte. Vó- 
iesc a (Jice, că în totă viăţa sa a 
fost laborios şi mult prudent. Şi ca 
atare ne stă acjí înainte, ne stă 
ca un esemplar de viitute, mo
destie , prudenţă şi abnegaţiune. 
El ni-a arătat tot-déuna calea vir
tuţii şi a dragostei fără interes» el a 
jertfit pentru noi tot ce a fost po
sibil, a tind balsam de mângâiere şi 
a dat sfaturi părintesc! preoţilor săi, 
pe cari Íntotdéuna i-a iubit ca pe 
fiii sei, a ridicat muselor românescl 
sanctuar peren, a reconstruit, clădit 
şi împodobit casele lui Dumnecjeu, 
a deschis şi înzestrat grădini desti
nate pentru floricelele inimei nóstre. 
O’un cuvent, póte cjice ac]î cu s. Pa
vel apostolul: „Óre ce ar fi trebuit 
să fac viei mele şi n’am făcut?“

Şi pentru tóté câte a făcut şi 
câte ni-a dăruit, noi cu ce să-i răs
plătim dóca nu cu aceea, că se i 
ridicăm şi noi cu toţii mic şi mare, 
tânăr şi bătrân în inimile nóstre altar,

pe care neîncetat să ardă focul de" 
voţiunei, iubirei şi mulţămirei sin" 
cere.

Dée Provedinţa, ca asemenea 
unui luceafăr strălucitor se lucăscă 
iubilantul Prelat pe orisontul bise* 
ricei, al neamului şi al patriei nóstre 
încă mult îndelungat timp. Dér e 
sciut, că la o înălţime óre-care a 
vârstei dispare şi lucéférul; nu va 
cádé însă şi nu va dispărea simţul 
de mulţămită, recunoscinţa şi dul
cea suvenire a mii şi miiióne de su
flete. Lucescă Escelenţa Sa şi mai 
departe ca un sóre plin de dar şi 
binecuvântare! Lucéscá ca un far 
luminător, ce anunţă portul pe ma
rea furtunosă a vieţii, fiind tot-déuna 
razimul religiunii, stîlpuJ naţiunii şi 
ornamentul patriei!

Guvernul şi bisericile.
Sortea bisericilor din patriă, după 

cum se scie, preocupă mult pe guvernul 
unguresc, dér, bine înţeles, nu cu scopul 
ső le fericéscá, ci cu tendinţa de a-şî es- 
tinde monopolul séu şi asupra lor.

Ca mai nou, avem de înregistrat în 
privinţa acesta următorele sciri, aduse de 
clarele din Budapesta:

Proiectul de lege pentru salarisarea 
preoţilor necatoiicî este deja definitiv sta
bilit din partea guvernului şi în timpul cel 
mai scurt va fi presentat camerei. Proiec
tul prevede întregirea salarielor preoţesc! 
pănă la suma de 600 fl. începând din anul 
viitor şi adauge tot-odată, că aceste salare 
ale preoţilor necatolici în anul al cj.0celea 
dela întrarea în vigóre a legei vor puté fi 
urcate la 800 fl. anual. Deplina esecutare 
a disposiţiunilor prevöcjute în acest proiect 
vor costa pe stat un milion şi jumăate fio- 
renî la an.

*
Din Carloveţ se telegrafeză, că con

gresul bisericei sérbesci, care după cum se

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

ODE FESTA
continuata ex occasione felicissima 

faustissimaque iubilaei annorum 
quinque et viginti episcopatus

Excellentissimi ac Reverendissimi
Domini Domini

M I C H A E L I 8  P A V E L
de Peteritye, 

per
Demetrium Fekete.

Motto : „Semper honos nomenque
tuum laudesque manebunt". Virgilius.

En adest sollemne diu petitum 
Jubilandi tempus idoneum, nam 
Quinquies quinos hodie peregit

Eximie annos

Praesul excellens placidus Michael 
Dignitatis splendidae episcopalis.
Tu Dioecesis populus fidelis

Sunto paraţi.

Pavel illustris celebrat sacerdos 
Jubilaeum; fac Deus enitentem 
Ard ui caeli faciem serenam

Auri col orem.

Terra fer jasmina, rosas odoras

Herbidi campi viridesque valles 
Induant flores sibi rite pulchros

Yersicolores.

Enite caelum radiate stellae,
Pulchrius cunctae solito micate,
Lumen in terram jace Phoebe Apollo

Omnia mulcens.

Gaudio magno resonent et orae,
Quas colunt Romae geniti fideles 1 
Uniţi exsultent jaciantque sursum ad

Sidera voces.

Tu Dioecesis decus unitorum 
Urbe cum Roma vigilante Matre,
Arx vetus morum fldeique custos

Tu quoque gaude!

Nam Michaël nunc sui episcopatus 
Saeculi quadrantem agit eminenter 
Fructibus largis gravidos replens vir

Temporis orbes.

Civitas „Magnovaradinum“ amoena 
Dulce graecorum locus unitorum 
Jure laetator, patefac aperta

Gaudia cordis,

Atque vultu laetitia nitente 
Da viro sancto, generoso, amato, 
Praesuli caro domino colendo

Rite salutem

Scande sol currum radians ab ortu 
Mitte nune sedi piae episcopali 
Et Dioecesi religens ovanti

Lumina laeta.

Ecce pulchrum phaenomenon videtur: 
Prima lux albet, rosea inde caelum 
Purpura pingit dea gratiosa

Solis in ortu.

En eous solis equus superbus 
Hinniens lucem evocat affluentem,
Qua dies optata diu petita

Prae foribus stat.

O dies felix! memorabilisque 
Semper indelebilis usque finem 
Hissa de caelo, data de supemo

Numine salve!

Sacra salve lux hodie refulgens 
Praesulem magnum populum fidelem 
Sparge Phoebeis radiis coruscis

Sparge supernis.

Nam vir excellens merito putatur 
Gemma Romanae pretiosa gentis 
Stella diffundens radios benignos

Noctibus atris.

Est Michaël hic vir Episcopus, qui 
Nunc diem servat bene jubilarem 
A suo clero populo fideli

Oinctus honore.

Gaudeant caeli simul astra, stellae,
Luna, sol laetentur ; amoena terra 
Omnis exsultet modo Praesulem almum

Magnificando.

Ardui montes viridesque valles 
Prata, campi floribus atque rosis

Yèstiant semeţ dare Jubilandi
Rite Salutem.

Si ereatae res etiam putantur 
Praesulem nostrum celebrare velle 
Nos creaturae rationem habentes

Majus agamus.

Ergo clerus cum populo fideli 
Nune suos sensus référant aperte 
Vota depromant bona Jubilandi

Praesuli amato.

Namque praestans vir sibi comparavit 
In Dioecesim meritum perenne 
Quos, enim fundi posuit, valent iam

Millia multa.

Praesulis magni benefacta plura 
Caeterorum munere Episcoporum 
Sunt, licet cuncti studeant ad gentis

Prosperitatem.

Hi viri verum benefacta larga 
Attulerunt ad populum Yalachum,
Qui pie semper memorabit illos

Omne per aevum.

Antecessorum pia facta Pavel 
Iam coronavit ; superans eosdem.
Nam Dioecesi peperit salutem :

Nectite serta.

Necte gens Romana viro coronam 
Sensibus cordis salientis atque 
Floribus pulchris fidei tenacis

Ad decorandum.
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scie a fost amânat din partea guvernului 
unguresc din causă, că majoritatea n’a 
voit se se conformeze intenţiunilor sale, 
va fi convocat din nou în primăvara aces
tui an la Carloveţ. La ordinea сЩ6* va fi 
regularea autonomiei bisericei sârbesc!. Se 
фое, că guvernul însu-şî doresce sé resolve 
odată cestiunea autonomiei bisericei ser
bescl. Nu se scie încă, décá guvernul vré 
sé „resolveu acéstá cestiune de-adreptul 
prin forţă, ori numai prin intrigi şi unel
tiri. Una din doué ínsé sigur că are în ve
dere guvernul Banffy.

*
Cestiunea autonomiei catolicilor ungurî

încă a ajuns îutr’un stadiu desperat. Mi
nistrul de culte Wlassics a publicat în 
afacerea acésta un memorand, din care 
reese, că guvernul nu vré sé cedeze nimic 
din drepturile de ingerinţă, ce şi-le arogă 
asupra bisericei. El vré sé-i îmbrace pe 
catolicii unguri cu o autonomiă, prin care 
aşa (pcend ministrul sé guverneze biserica. 
Pe lângă acésta după cum apare dintr’un 
articul mai nou al lui „P. Lloyd*, guver
nul tinde a asigura şi laicilor influenţă mai 
mare în biserică, ér acéstá împrejurare îi 
face pe catolici sé crédá, că guvernul vré 
sé asigure mamelucilor séi o influinţă de- 
cicjétóre în dirigerea afacerilor bisericesc!.

Fóia catolică „Alkotmány" dice, că 
în loc de-a spera sé se dobândescă drepturi 
noué şi o libertate mai mare bisericei, lu
crurile s’au întors astfel, că biserica cato
lică are sé se bucure, décá va puté sé sal
veze măcar ceea ce a avut pănă acum.

Décá şi faţă cu o biserică catolică 
ungurescă lucrurile stau astfel, ce ar mai 
pute spera óre Serbii cu regularea autono
miei bisericei lor?

Din Boem ia.
Intr’una din dilele aceste deputaţii 

germani au fost interpelat pe locţiitorul 
Coudenhove privitor la oprirea poliţiei, ca 
studenţii sé mai pórte colori naţionale. 
Locţiitorul a promis, că va réspunde în 
viitórea şedinţă. Din causa acésta depu
taţii germani au făcut mare sgomot, stri
gând mereu: „Acum îndată trebue sé răs- 
pun4i!“ Deputaţii nemţi mai strigau: „Fru
mos locţiitor! Nu vom aştepta pănă ce îşi 
va lua avisul dela casina aristocratică, séu 
pănă ce îi va şopti Podlipny (primarul ceh. 
al Pragei). Réspunde îndată! Laşitate!u 
Atunci a strigat şi Wolf Cehilor: „Sunteţi 
nisce slugi poliţienescl !u

Preşedintele, mareşalul ţârii numai cu 
mare greu a putut sé facă erăşî linişte.

In şedinţa urmátóre locţiitorul conte 
Coudenhove a réspuns la interpelaţiă, di
cend între altele, că, precum am mai declarat, 
nu vede în purtarea de semne ale reuniu

Praesulem, qui grande opus in Belenyes 
Oppido fecit: renovavit aedem 
Nempe : Musae gymnasium vetustum

Amplificavit.

Inde convictum puero studenti 
Et scholam civilem itidem puellis 
Praesul internatum habitaculumque

Aedificavit.

Jubilantis Praesulis Eminentis 
Facta, virtutes generosa dicent 
Mox Michaëlem superum fuisse

Numen in orbe.

Sera praestantem memorabit aetas 
Gentis hune laudabilem Episcopum, qui 
Nationi clenodia haec paravit

Sit benedictus.

Gaudio seri referont nepotes 
Hoc Michaël fecit opus superstes 
Spectet hic prolem sua gens studentem 

Omne per aevum.

En vir excellons pietate vera 
Inde virtute et charitate plenus,
Qui Deo, Romae, Patriaeque fîegi

Est gratiosus.

Sed vir est gratus populo Yalacho 
Et sui iam concrediti fidelis 
Rite pascendi gregis et tuendi

Pastor amatus.

Qui Dei nutu celebrique Eoma 
Matre concedente volente Rege

nilor nici o provocare seu vătămare a altor 
naţionalităţi; der iritaţiunea a ajuns la un 
grad aşa de mare, încât au trebuit să se 
ia măsuri estraordinare, ca să se evite is- 
bucnirl.

Pe piaţa Graben în 19 Ianuarie îna
inte de amecjl au trebuit să se posteze nu 
mai puţin de o sută poliţişti, o jumătate 
de batalion de infanteriă şi un escadron 
de dragoni, numai pentru a scuti pe stu
denţii germani, ce se preumblau pe pieţa 
Graben cu însemnele reuniunilor lor ger
mane. In sera aceleeaşl cjil0 au trebuit 
chiar să se duplice numărul puterii armate. 
A trebuit deci pentru susţinerea liniştei şi 
a ordinei să se ia măsuri preventive poli
ţienesc! şi aşa s’a oprit în genere purtarea 
colorilor din partea studenţilor, fiă ger
mani, fiă slavi.

Măsura nu e îndreptată numai în con
tra Germanilor, ci e generală şi numai 
provisorică pănă ce se vor linişti spri- 
ritele.

După răspunsul acesta, cerându-se în
chiderea desbaterii şi primindu-se, Ger
manii şi mâi ales deputatul Wolf, au făcut 
mare scandal, strigând, că este o violen
tare, o călcare a liberbăţii parlamentare, 
o neruşinare etc.

Alegându-se, ca vorbitor general din 
partea Cehilor deputatul Kramar (fostul 
vice-preşedinte al camerei din Yiena pe 
timpul obstrucţiunii), Wolf a făcut din nou 
scandal, strigând: „Acesta e asistentul lui 
Abrahamoviczu şi făcând mereu sgomot, 
pentru care a fost chemat la ordine. Când 
Kramar voi să vorbâscă deputaţii germani 
au părăsit cu toţii sala dietei.

*
Alaltăeri era lăţită în Praga faima, 

că deputatul Wolf a avut un duel cu de
putatul ceh tînăr Dr. Pincas. In adevăr s’a 
constatat, că în aceea 4* martorii deputa
tului Pincas au apărut în clădirea dietei şi 
au conferit mai mult timp cu martorii de
putatului Wolf. Provocarea a făcut’o Pin
cas pentru cuvintele pronunţate de Wolf: 
„ 0  naţiune de slugi poliţienescl.*

„Eeichswehr“ şj TJngurii.
Am reprodus înainte cu câteva 

4ile o parte dintr’un articul apărut 
în fóia vienesă „Reichswehr“ şi în 
care se lua în apărare causa naţio
nalităţilor din Ungaria.

In urma acestui articul foile 
ungurescî s’au supărat foc şi au ata
cat Ziarul vienes. „Reiohswehr" re
plică în numărul seu dela 20 Ia* 
nuarie n. şi după ce aeémena mo
narchia dualistă cu o grădină, care 
a fost împărţită în două, ridicân* 
du-se un gard in mijlocul ei, cji°e>

Factus est praestans prout eminens vir 
Praesul amatus.

Namque de throno patriaque cara 
Non secus de relligione sancta 
Et fide vera, bene natione

Promeruit vir.

Praesul altus munere dudum adepto 
Rite fungetur pariter studebit,
Ut fides et relligio verenda

Amplificentur.

Sic parentum relligio fidesque 
Hoc viro sancto duce naţio ui 
Coetui sacro pariet faventem

Prosperitatem.

Praesulis tunc posteritas memor fit 
Exiu Ipsum glorificabit aeque 
Naţio Romana ad astra toilet

Omne per aevum.

Ast, ut haec optatio compleatur 
Prospere ; nos cum pietate Patrem 
Et Deum caeli precibus rogemus

Omnipotentem :

Ut per annos semper Episcopum almum 
Şervet integrum incolumemque multos 
Ad suae gentis patriae salute et

Emolumentum.

Nunc fideles perbono Episcopo ter 
Rite clamate unanimique voce :
Yivat Excellentia Yestra multos

Yivat ad annos.
*

că a pricit prin deschizăturile aces
tui gard şi în grădina vecinului. 
Apoi continuă astfel:

.,.. Şi atunci am observat, spre ui
mirea nostră, că acolo dincolo, e cu totul 
altfel decât la noi, că acolo naţionali
tăţilor nu li-e permis nici-decum să-şi cul
tive ogorul lor, ci tóté trebue să lucre în 
pământul statului maghiar, că acolo nu 
esistă egală îndreptăţire, ci numai hegemonie 
maghiară, că acolo nu cunosc regate şi 
ţări, ci numai o ţâră şi numai un regat.

Apoi am vă4ut clar şi aceea cât de 
spart e gardul de graniţă şi cât de uşor 
pot sâ-şl întindă mâna aici după fructele 
cópte ale muncei din Cisleithania (cvota 
de 3O°/0).

Şi atunci ne-a scăpat un glas de 
compătimire pentru cele 10 milióne de 
Nemaghiarii, cărora li-e intereţis a se desvolta 
pe pămentul lor după caractend lor propriu 
naţional şi un strigăt de surprindere ni-a 
venit pe buze, când am vă4ut o mână is- 
tâţă, care trăgea peste gard cloamba cu 
cvota...

Ne-au observat. Yecinul strigă, ca 
din gura şârpelui, şi blastémá. El e in
dignat foc, că cutézá cineva sé privéscá 
lucrurile dintr’un punct, pe care de 30 
ani e strict oprit a păşi. Acolo sus n’are 
ce căuta nimeni, chiar nimeni. Numai agta 
a mai trebuit, ca sé se mai uite cineva de 
acolo de sus în ţâra ungurescă, şi sé se 
íngrijéscá de aceea, că óre Saşii ardeleni, 
Românii şi Slovacii sunt ei forţaţi la desna- 
ţionalisare ori ba, şi sé pázéscá cineva din
tr’un loc aşa comod fructele pactului dua- 
listic! Jos de acolo! Austriacul are se stée 
în regatele şi ţârile sale, are sé stée pe 
turnuleţele sale umile, şi nu pe un punct 
înalt, care e aşa de — austriac.

Noi au4im larma stimabilei presse din 
vecini, şi au4im sgomotul, cu care vor sé 
introducă o scară lungă de interpelaţiuni 
în parlament, ca odată pentru totdéuna sé 
ne alunge dela înălţimea unei concepţiunl 
hotărît austriace. Tocmai acesta înse ne 
întăresce în credinţa, că ar fi forte de re
comandat, de a relua de nou, în mod du
rabil, punctul de vedere, părăsit şi uitat, 
al ideei de stat austriac, al intereselor im
periului austriae.

De aci omul vede mai departe decât 
pănă la proximul strat, de aci se vede în 
viitor şi se observă din depărtare deja 
norii ameninţători cu furtună.

De aci se póte bine observa cum 
cérta internă împedecă întărirea şi înflo
rirea, de aci se póte recunósce, cât de 
nebunesc lucru e, décá ne certăm pentru 
un bob de linte ori pentru un castravete, 
pe când vecinului nostru îi cresc de-a gata 
în gură strugurii noştri cei mai buni.

Punctul de vedere austriac, mai înăl

Gratia caeli celebrat Michael 
Quinquies quinos sui Episcopatus 
Jam peractos cum pietate vera

Integer annos.

Prospera haec occasio vendicat se 
En mihi — virtute viro nitenti 
Nune Michaeli genitoque Pavel

Dicere laudes

Atque sinceram dare Ei salutem.
Non adulando mea promo vota 
Sed virum carum venerans saluto

Ductus honore.
*

Denique excellens Pater, eminens vir 
Jubilans Praesul, celebrans Eparche 
Tu decus gentis patriaeque Cleri

Gloria salve!

Care salveto Pater alme felix!
Vita, quae restat, Tibi sit beata 
Inter illos, qui peramant fideles

Semper et ultra,

Laetus intersisque tuo fideli,
Quem regis Clero sapienter aeque 
Et gregi, quem perbene pascis, omni

Pastor amate.

Donec in terris eris atque vives 
Mittat in Te commoda grata caelum 
Et tuam vitam superi tegunto

Nube corusca.

Sint Tibi momenta reliqua laeta,

ţat, ne deschide mintea, ca sé pricepem 
cât de puternici şi capabili am puté fi şi 
cât de slabi şi sărmani am ajuns să fim; 
ne învaţă a înţelege cum s’a făcut, de în
tre noi s’a veştejit orî-ce iniţiativă, orî-ce 
simţ pentru probleme mari comune şi că 
în mijlocul puternicului concert pentru 
va4ă şi putere al statelor noi ajungem a 
ne validita numai forte modest; ne des
chide ochi asupra acelei întrebări, de ce 
bunul nostru vecin, care lucră, aspru şi 
fără consideraţie, la formarea ideei sale de 
stat şi nicl-când nu se cértá cu sine şi in
teresele sale, progresézá aşa de mult şi 
ajunge aşa de uşor la ceea ce noi perdem.

De aceea ne-am hotărît a persista pe 
punctul de vedere austriac, fără a ne păsa 
de înjurăturile şi larma pressei maghiare. 
Punctul acesta de vedere e bun şi inopug- 
nabil. El stă pe teritorul nostru şi e drep
tul nostru.

SOIRILE DILEL
î

— 14 (26) Ianuarie.

Liberat. Din Seghedin primim scirea, 
că astă4i, în 26 Ian. n., se liberézá din 
închisorea de stat de acolo d-1 loan Simu, 
teolog de anul al patru-lea în Blaşiu, care, 
după cum se scie, a fost osîndit sub pre
textul obicinuit al „agitaţiunei“ la patru 
luni temniţă de stat. In urma d-sale au 
mai rémas în temniţa de stat dela Seghedin 
d-nii Mihaiü Rubinoviciü preot, Crucian 
Simu învăţător şi George Făgărăşan, ase
menea învâţător, — cest din urmă mai 
având sé stea în ínchisóre vre-o opt luni. 
Tratamentul, la care sunt supuşi dânşii, după 
cum se vede, continuă de-a fi forte rigu
ros şi necruţător. Nu li-se dă voiă sé con
verseze unii cu alţii, ba nu li-se permite 
nici măcar să-şi împrumute unii altora câte 
un 4iar pentru cetit. D-nii Făgărăşan şi 
Crucian Simu se află în acelaşi despărţă
mânt, pe când d-1 Rubinoviciü. a rămas 
acum singur într’un despărţământ, deórece 
în timpul de faţă alţi arestanţi nu se află 
în temniţa de stat dela Seghedin, decât 
numai Romám.

Deputaţia femeilor săsăsci în Viena.
Lui „Pester Lloydu i-se telegrafézá din 
Viena, că deputaţia sascelor din Transil
vania, care constă din 12 membre a fost 
primită Duminecă la gara de aici din par
tea Saşilor locuitori în Viena, cari la so
sirea trenului au isbucnit în strigăte de 
„Hoch!u sgomotóse. Studenţii, cari veni
seră cu seniorii reuniunilor lor, au întonat 
apoi imnul săsesc, „Siebenbürgen Land des 
Segensu. Seniorul student sas Treppner şi 
redactorul 4iarului naţional german „Ost- 
deutsche Rundschau14, Gerstgrasser, a sa
lutat apoi deputaţia cu scurte vorbiri, după 
cari redactorul fóiei germane a presentat

înde vultus mox animus serenus 
Semper una perpetuo quousque

Deseret aetas.

înde contenti rideatque cordis 
Sol Tibi blânde ac animum serenans 
Et beatae affulgeat alma vitae

Lux hilarans Te.

Quamdiu vives benedictio sit 
Diva cum Te praeterea redundet 
Ad tuum inceptum benefiniendum

Gratia caeli.

Tum Deus conservet adhuc diu Te 
Sospitem, integrum validumque semper, 
Ut fides et relligio virescat

Te duce canto.

Naţio Romana beatiorem
înde mox aeram videat per id, quod
Sacra defendens sua iura salvam

Dabis eandem.

Tune hon os, nomen, tua forma, laudes 
Permanebunt de generatione 
Praedicando Te in generationem

Omne per aevum.

Serius Praesul remeas in alta 
Regna caelorum ac ibidem coronam 
Sume virtutis meritam virentem

Fine carentem.
Belenyesini die 26 Ianuarie 1898.
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-conducétórei deputăţiei d-nei Fritsch din 
Sibiiu, un buchet de flore a grâului (flore 
agreată de Germani în amintirea princesei 
Luisa a Prusiei). In diua aceea se aştepta 
încă, sosirea mai multor dame săsesci, cari 
aveau să facă parte din deputaţiă. Pentru 
caşul când damele vor fi primite de Ma- 

jestatea Sa, va vorbi dómna Fritsch, care 
va preda tot odată adresa monarchului. — 
„Bud. Hirl.u <pce, că deputaţia imediat a 
făcut paşi la cancelaria cabinetului spre a 
i-se da audienţă, dér că ar fi primit răs
punsul, că mai întâiu trebue să fiă între
bat guvernul unguresc. „Pester Lloydu 
primesce din Viena o telegramă, în care 
se (îice: Depiitaţia femeilor din Sibiiu, care 
a voit să predea Maj. Sale adresa, prin 
care să rogă ca Maj. Sa să nu sancţioneze 
„proiectul de lege asupra numelor locali- 
tăţiloru, ar fi fost îndrumată cu cererea ei 
la ministrul-preşedinţe unguresc. „Acéstau, 
■esclamă „P. Lloydu cu mulţămire, „nu în- 
sémná alta, decât că Regele nu va primi 
deputaţiaK. — Cum-că acesta o doresc şo- 
viniştii, era de prevăzut. Totuşi după soi
rile sosite în Braşov eri, deputaţia dómne- 
lor săsesci va fi primită de Maj. Sa în 
audienţă.

Logodnă. Ni-se anunţă din Rîmnicul 
Sărat logodna d-lui Flaviu JBarbu cu d-ra 
Arthémise Fogtberg.

Jidanii In armata comună. „Alianţa is- 
raelitâ austriacău afirmă, că în armata co
mună Jidanii sunt representaţl între ostaşii 
de rend prin 3-8%» ér în corpul oficeresc 
prin 8-8%. Aceste date, decă sunt adevă
rate, esprimă forte mult. Cine ar fi crezut 
înainte cu 20—30 de ani, că Jidanii vor 
avé se fiă representaţl în armată prin o 
cifră atât de însemnată ?

Afacerea Dreyfus.
De câte-va cjü® s’au luat în Paris mă

suri severe în vederea manifestaţiunilor în 
afacerea Dreyfus. Detaşamente de cavale
rie, de infanterie şi număroşl agenţi pă
zesc piaţa şi grădinele publice.

Meetingul din sala „Miile Colonnesw, 
spre a protesta în privinţa atacurilor în 
•contra armatei, a fost destul de agitat. 
A decis să depue o coronă pe statua Stras- 
sburg. Anarchiştii, pătrunzând în sală, au 
Împiedecat prin sgomotul lor continuarea 
-discuţiei.

Poliţia nepermiţând manifestanţilor 
•de a merge în massă în faţa statuei Stras- 
burg, o delegaţiune a depus o coronă acolo 
f&ră ca să se fi produs vr’un incident. O 
bandă de vr’o mie de manifestanţi s’au în
dreptat spre Cercul militar, strigând: Hui
duiţi pe Zola! Morte Jidanilor! Poliţia i-a 
împrăştiat.

In Algeria s’au iscat turburări. In A l
ger, un pluton de vânători cu sabia scosă 
a şarjat mulţimea care striga: Jos Jidanii! 
în strada Babazum şi care jefuia ma- 
gazinurile evreesci. Manifestaţia respinsă 
s’a format din nou aclamând armata. Sunt 
numeroşi răniţi şi un mort.

La meetingul antisemit de Sâmbătă 
au asistat 6000 de persone. După meeting 
Vau produs turburări antisemite. Trupele 
au trebuit să intervie. S’au făcut vr’o 40 
de arestări. La orele 2, dimin0ţă, ordinea 
«ra restabilită.

In cestiunea corului Bisericei S-lui 
Hicolae din Scheit.

Braşov, 12 Ian. v. 1898.

Ştim. D-le Redactor! In nr. 5 al diarului, 
«ce aveţi onorea a conduce, am cetit o no
tiţă, în care mi-se fş,ce observarea, că cu 
ocasiunea sărbătorilor Crăciunului şi a 
Anului nou — deşi dispun de două coruri, 
de bărbaţi şi de copii, — în biserica S-lui 
Nicolae din Scheiii n’am cântat cu nici 
unul, şi că publicul nostru a rămas cam 
«urprins, pentru-că n’am cântat „măcar cu 
corul de copii, care e stabilu.

Decă numai D-Vostră n’aţl cunosce 
căuşele, cari au adus cu sine să nu cânt 
nici măcar cu corul de copii în sărbătorile 
amintite, nu m’aş simţi nevoit a da pe

cale publică esplicaţiile necesare, putând 
s’o fac acesta în mod privat. Fiind însă 
vorba de „publicul nostruu întreg, pe care 
pe cale privată nu-mi este posibil a-1 in
forma despre aceste cause, âr de altă parte 
fiind chiar provocat din mai multe părţi, 
Yă rog să-mi permiteţi a-le espune tot în 
preţuitul cji&r al D-vostră, în care a apărut 
şi notiţa din cestiune.

Biserica S. Nicolae din Scheiii-Bra- 
şov îşi recruteză elementele pentru corul 
său întot-deuna esclusiv dintre elevii gim- 
nasiului superior şi şcola comerc. din loc. 
Aprope toţi aceşti elevi sunt veniţi din
afară. Cei mai mulţi abia aşteptă vacan
ţele Crăciunului seu ale Pascilor, pentru 
ca să se potă duce acasă la părinţi, fraţi 
etc. A-i opri pe elevi în Braşov în decur
sul acestor vacanţe este imposibil; nu esistă 
nici o lege şcol. sâu alte disposiţiuni re
gulamentare, cari să dispună acestă oprire. 
Nici chiar ameninţarea cu detragerea din 
remuneraţiunea, ce biserica S. Nicolae o 
dă elevilor (400 fl. la an împărţiţi în 40— 
50 părţi) pentru serviciul de corişti, ame
ninţare, ce mi-s’a recomandat ca mijloc de 
presiune, nu pote ave vre-un efect. Şi decă 
totuşi cei rămaşi aici sunt în număr sufi
cient pentru a putâ cânta cu dânşii special 
în biserica S. Nicolae din Scheiii, (care pe 
lângă alte consideraţiuni, totă lumea scie, 
că are o acustică forte neacustică), acâsta 
este numai întâmplare. Dirigentului în acest 
cas nu i-se pote atribui vre-un merit, pre
cum nici în cas contrar nu se pote învinui 
cu nimic.

Eu mi-am făcut datoria întru tote. Ba 
cu trei 4il® înainte de a-se da vacanţele 
mi-am permis a atrage atenţiunea şi a 
d-lui preşedinte al comitetului par. al bise
ricii S. Nicolae asupra împrejurării, că de 
sărbătorile Crăciunului se pote întâmpla să 
n’avem cor în biserică, deore-ce cei mai 
mulţi dintre elevii corişti s’au insinuat, că 
vor merge acasă. Astfel s’a şi întâmplat. 
Şi din aceste motive „corul studenţilor“ 
n’a cântat la Crăciun şi Anul nou în bise
rica S. Nicolae.

Deşi în notiţa din „Gazetă“ se spune , 
forte nimerit, pentru ce corul studenţilor 
n’a cântat în biserică în ciil0!0 amintite, 
totuşi am ţinut a da aceste detaiuri, pen
tru ca astfel să depărtez dela mine ori-ce 
suspiţiune.

Revin acum la corul de copii.

Am 4is> că biserica S-lui Nicolae îşi 
recruteză elementele pentru corul seu es
clusiv dintre elevii gimnasiului sup. şi ai 
şcolei comerciale române din loc. Fiind 
aceşti elevi aprope toţi străini şi prin ur
mare în vacanţele mari toţi absenţi, bise
rica, afară de vacanţele Crăciunului şi ale 
Paştilor, în decursul lunilor de vară, este 
cu desăvârşire lipsită de cor. (Şi tocmai în 
acest timp ea este atât de mult cercetată 
de publicul din România, care petrece vara 
în Braşov). Considerând apoi, că cei mai 
mulţi dintre elevii, cari în anul şcolar tre
cut au funcţionat ca corişti, absolvând 
şcola, t6mna nu se mai intorc şi deci co
rul bis. trebue de nou constituit, trebue să 
se recruteze în majoritate elemente nouă, 
cu cari trebue să se studieze cântările li
turgice da capo; apoi mai considerând, că 
pentru acest studiu sunt provăcjute în pro
gramă numai 2 ore pe septămână, în cari 
trebue să se facă şi preparativele pentru 
festivităţile şcolare etc. — se înţelege 
uşor, că pe lângă totă bunăvoinţa şi oste- 
nela, ce ar pune-o dirigentul, este imposi
bil de-a termina acest studiu în timp mai 
scurt ca 2—3 luni. Er din acestea resultă, 
că biserica nu pote ave cor nici în lunile 
de tomnă. Tot aşa se întâmplă şi primă
vara cătră finea anului şcolar, când mai 
ales elevii absolvenţi fiind ocupaţi cu pre
gătirea pentru esamenul de maturitate nu 
mai pot fi obligaţi de-a veni, respective a 
cânta în biserică.

Din tote cele premerse resultă, că bi- 
seiica S-lui Nicolae din Scheiii posede cor 
numai începând din Novembre pănă cel 
mult cătră finea lui Maiă, adecă 6 — 7 luni 
din an. Şi nici în acest interval, corul nu 
pote se funcţioneze neîntrerupt fiind la 
mijloc vacanţele Crăciunului şi Paştilor. Er

acest fapt nu este prea recomandabil pen
tru biserica S-lui Nicolae, când chiar şi bi
serica grecéscà din cetate, ai cărei credin
cioşi nu trec dor nici numărul de 100, îşi 
are corul său permanent, şi când se scie, 
că acâstă biserică dispune de o avere, cum 
n’are nici una dintre bisericele nostre din 
întréga metropolie. Astfel a stat cestiunea 
corului, in trecut şi aşa trebue să fiă şi în 
viitor pănă când biserica va fi avisată la 
concursul esclusiv al studenţilor. Adminis
traţia bisericii S-lui Nicolae a înţeles acest 
lucru căci în mai multe rânduri s’a ocupat 
cu cestiunea corului bisericesc, ba chiar 
pănă mai dăunăcpt (şi chiar şi acjl) a asis
tat o comisiune esmisă din sînul comite
tului parochial, care comisiune avea însăr
cinarea de-a studia şi afla modalitatea, prin 
care s’ar pute jegula acéstâ cestiune. Că 
la ce résultat s’a putut ajunge în restimp 
de mai mulţi ani nu mă importă. Ajunge 
să spun, că la venirea mea în Braşov am 
aflat tot aceea ce am amintit mai sus.

(Va urma.')

Dare de sémâ.
Deva, 11 Ian. n. 1898.
(Fine.)

Pe lista nr. 126. Colectantă d-şora 
Elena Mica din Odorheiü 6 fl.

Pe lista nr. 164. (Colectant d-1 La- 
m r Bistriţan, farmacist în Bârlad (Româ- 
mânia): Lazar Bistriţan 40 lei, Sterie Be- 
loescu 10 lei, Nicolae Dincşiorean archi
tect 10 lei, Al. Pap, prof. 5 lei, Anonim 
5 lei, Emilia Bistriţian 15 lei, I. Cr. Bis- 
triţian 10 lei, Elena Cr. Bistriţian 5 lei, 
cu totul 100 lei séu 47 fl. 60 cr.

Pe lista nr. 148. (Colectantă d-na Elena 
C. Cornescu, presidentă la societ. „Fur
nica11.) : A. G. Olanescu 5 franci, Zoe h. 
Mandrea 5 franci, Elena Roşi eseu 3 fr., 
Maria Vacarescu 5 fr., Olga Stologian 5 
fr., E. Cantacuzino 10 fr., C. Argetojan 
5 fr., C. Roşiu 3 fr., Elisa Manliu 3 fr.,
Maria C. Arion 5 fr., E lisa......5 fr., Ch.
Surelean 10 fr., A  Misir 5 fr., Zoe Chris- 
tescu 5 fr., F. Racoviţia 10 fr., Angelo 
Lascar 5 fr., Catarina Bratculescu 5 fr., 
Helena Muntean 5 fr., Lili Hernia 20 
franci, Maria Catargi 20 fr., Maria D. Po-
pescu 10 fr., Elen Ch.........  20 franci,
Emilia S. Pascu 3 fr. Elena C. Grigorescu 
3 fr., Maria Balcescu 10 fr., S. Balcescu 
5 fr., Elena C. Cornescu 10 fr., Total 200 
franci séu 95 fl. 20 cr.

Pe lista nr. 160. (Colectantă d-na Le- 
ontina Pop din Boziaş) : Leontina T. H. 
Pop 2 fl., Ana Zehan 2 fl., Charlotta Go- 
lian 1 fl. Total 5 fl.

Pe lista nr, 113. (Colectantă d-na 
Anastasia Moldovan din Boiţa): Anastasia 
Moldovan 3 fl., Valeria Dr. Moldovan 2 fl., 
Virgilia Lazar 1 fl., loan Perian ,50 cr., 
Georgina Drăgan 1 fl., Leontina Bălaş 1 fl., 
Valeria Ambrus 1 fl., Florea Stanca 1 fl., 
Lucreţia Stanca 1 fl., Alesandru Perian
1 fl. cu totul 12 fl. 50 cr.

Pe lista nr. 71. Dela Reuniunea de 
împrumut „ Speranţa u din Borgo-Prund 2 fl.

Pe lista nr. 82. (Colectantă d-na Elena 
Mureşianu din Braşov): Elena Mureşianu
2 fl. ; Elena M. Groza, Buzău 2 fl., N. N.
1 fl., Maria I. Mureşan 2 fl. ; F. A. 10 fl., 
Ana Petra-Petrescu 1 fl., N. S. 1 fl., Ama
lia Chifa 1 fl., Fraţii Stănescu 5 fl., Ma
ria Burduloiu 1 fl., N. N. 5 fl. toţi din 
Braşov. Total 31 fl.

Suma totală 349 fl. 81 cr. Adăugând 
la acésta suma de 710 fl. 68 cr. intrată pe 
listele publicate mai înainte în preţuitul 
D-vostră 4iar; resultă cu totul suma de 
1060 fl. 48 cr.

Intrégà acésta sumă e depusă spre 
fructificare la însoţirea 7)Hunedorau din 
Deva.

Rugăm de-odatâ pe totî acei P. T. 
Domni, cari au primit liste de contribuirl 
dela Reuniunea nôstrâ, së binevoesca a ni-le 
înapoia cu orï-ce residtat, avênd së încheiam 
şi noi socotelile anuali.

Pentru Reuniunea femeilor rom. din 
Cottul Hunedorei :

Elena Pop Hosszu-Longin,
presidentă.

SCIRI U LT IM E.
Budapesta, 26 Ianuarie. O dele

gaţia a deputaţiunei din Viena a fe
meilor săsesc! a venit aici şi a ru
gat pe Banffy se întrevină, ca de- 
putaţia se fiă primită de regele. 
Banffy răspunse, că acósta este în 
contra usului constituţional, dór n’are 
nimic în contră, décá damele vor 
espeda memorandul (vró sé cjioă adresa 
—  R ed ) cu posta la cancelaria cabine
tului.

L i t e r a tu r ă .
«Foia pentru tOţî“, cunoscuta şi apre- 

ţiata revistă enciclopedică pentru familii, 
a intrat în anul II. începând cu 8 pagini, 
acum ea cuprinde 16 pagini şi formeză o 
bogată culegere de bucăţi frumose şi folo- 
sitore. In Nr, 2 (55), care a apărut acum 
se află între altele, un studiu important 
asupra Ddbrogei scris de d-1 C. D. Pariano, 
fost prefect, mare proprietar, preşedinte al 
consiliului judeţean din Constanţa. Partea 
umoristică e de asemenea bine represen- 
tată. A apărut şi Colecţia anului a acestei 
reviste, elegant legată în pânză englezâscă 
formând un mare volum de 504 pagini ma
terie şi cuprindând peste 1100 articole şi 
119 frumose ilustraţii, publicată sub direc
ţia d-lui Dumitru Stăncescu. Se trimite 
franco la domiciliu pe preţ de 9 lei 50 
bani, broşat: 7 lei 50 bani. — Nr. 53, 
care conţine şi tabla de materii a eolec- 
ţiei anului. I-se trimite gratuit ori cui îl 
va cere dela Administraţia „Foii pentru 
toţi“. (Pasagiul român 12, BucurescI).

*
„Curs complet de corespondenţa co* 

«iercialăa, de I .  C. Panţu} prof. la şcola 
com. superi6ră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 c61e de tipar, de tot instruc
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, cari 
stau în legături de afaceri cu vre-o banei5. 
Are parte teoretică şi practică. In ea se 
vorbesce pe larg despre tot felul de scri
sori şi acte comerciale atât în afaceri de 
mărfuri, cât şi în afaceri de bancă; apoi 
sunt tractate şi lucrurile referit6re la 
cambii. Cu totul conţine 375 de esemple 
practice esplicate în partea teoretică şi în 
text. Are şi un registru, în care se espiisă 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare scrisori de informaţiunl, recomanda- 
ţiuni şi acreditive; scrisori în comerciul oii 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiuni 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
pone etc. O recomandăm tuturora cari se 
interesâză de afacerile de comerciu. Se află 
de venejare la administraţia „Gazetei-, la 
Librăria archidiices'mă din Sibitu, şi la N. 
N. Ciurcu în Braşov cu preţul do 1 fl. 60 cr.

D I V E R S E .
0 serată a damelor din Shanghal. Fruc

tele culturei europene se arată tot mai mult 
şi în depărtatul Orient. Intre femeile din 
China încă s’a început o mişcare pentru 
emancipare. Cine ar fi crecjut cu câţl-va 
ani înainte, că femeile chineze din socie
tatea înaltă se vor strădui, ca să arangeze 
o serată pentru damele europene. Lucrul 
acesta de necreĉ ut, precum anunţă „North 
China Heraldu, s’a întâmplat dilele acestea, 
.ntr’o grădină mare din Shanghai numită 
„Ciang-Suho“ s’a arangiat serata, la care 
au luat parte ca la 50 de dame europene. 
Damele asiatice între cari si cele chinese, 
corsetate şi cu piciorele lor strînse, întm 
tote s’au nisuit a imita obiceiurile euro
pene. Aşa la masă ele au folosit cuţite şi 
furculiţe, au beut şampanie şi s’au folosit 
de scobitore de dinţi. Scopul seratei a fost  ̂
ca să câştige pe femeile europene, ca aces
tea să înfiinţeze o scolă chinesă de fete. 
Acesta a şi succes. Se scie, că în Chin» 
cultura fetelor e cu totul negligiată şi ast
fel o scolă de fete este forte necesară. 
Primul scop al nouei scole de fete este, c& 
pe eleve să le înveţe a nu-şl mortifica pi
ciorele purtând încălţăminte prea mică, apoi 
să înveţe cel puţin şi a ceti şi scrie.

Proprietar: Ur* Aurel Mureşianu.
i Redactor responsabil: Gregoriu iflaior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 25 Ianuarie 1898.

Renta ung. de aur 4% • • • • 121 20 
Renta de cor6ne ung. 4% • • 99.30
Impr. oftil. fer. ung. în aur 41/2%- 121.45
Impr. oftil. fer. ung. în argint 4y2°/0 101*—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.— 
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.20 
Bonuri rurale oroate-slavone . . 97.60
Imprum. ang. ou premii . . . 154.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 139 75
&enta de argint aû tr................ 102.46
ft$nta de hârtie austr................ 102.40
&ent£„ de rlt austr................... 121.90
Lo-uri din 1860 ..................... 144.50
loţii de-sîe Bâueei austro-ungară. 933.—
4cţii de*ale B&ncei ting. de credit. 382.80
Acţii de-ale Băneei aus*T, de credit. 367.25
Napoleondorl.......................... 9.62%
Mărci imperiale germane . . . 68 77V2

Loadon y is t a .......................... U 9 95
Paris v is ta ..............................  47.57V2
Rente de corone austr. 4% • • 102.85
Note italiene....................... . 45.45

Cursul pieţei Braşov
Din 26 Isnuarie 1898.

Banoaota rom. Cump. 9.47 Vând. 9.48 
Argint roo ân. Cump. 9.42 Vând. 9 42 
Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vend. 9.54

Salbeaî Cump. 5.60 Vând. 5.70
Rable Rusesol Curap. 127.26 Vend. — - 
Mftrcl gemene Cump. 58.50 Vând. — » 
Lire turnesol Cump. 10.70 Vând. — —- 
oria. fono. Albina 6% 101.— Vând. 102 |

_________________  Nr. 10.— 1898.

Anunţ.
„CORDIANA"

Institut de credit şi de economii, so
cietate pe acţiuni în Foventea,

(FOfeld, Hochfeld).
Aufcorisată de onor. tribunal co

mercial din Sibiiu, prin decisiunea 
cu Nr. 5952 din 21 Octobre 18 7, 
ş i - a  în c e p u t  o p e r a ţ iu n i le  sa
le regulat la 1 Ianuarie 1898, dând 
ban! en împrumutare pe cambie şi hi- 
potecă la agricultorii circum-vecini, 
cu dobândă legală

f r i m e s c e  d e p u n e r i  dela 
50 cr. până la 100 fl. ca 5%« dela 
100— 200 fl. cu 51/2% » ®r’ dela 200 
fl. în sus cu 6% pe an.

Interesele 'neridicate se adaug 
la capital din 6 în 6 lunî.

Contribuţia se plătesce de so
cietate.

D e p u n e r i l e  se pot trimite şi 
prin poştă, u. p. Ujegyhâz, despre 
cari se dă un libel în totă regula.

Director esecutiv:
i-8,m. q_ cordescu.
Nr. 1854—-1898.

Publicaţiune.
Pentru pertractarea continuati- 

vă a pertractărilor din 10 şi 11 a 
lunei curente in causa irigarei de 
pre hotarul Braşov, şi a concederei 
lucrărilor de regularea apei, şi după 
finirea ambularei necesarie la faţa 
locului de terminare este 4iua de 
31 Ianuarie 1898 la 8 őre a. m. în 
casele magistratului.

La pertractare sunt a se pro
duce urmátórele :

1. Raportul «omisiunei es-mise, 
referitoriu la participarea proporţio
nale în spesele interesaţilor dela ca-
naiul Vidombac*Leuterbach,Tömös şi
staţiunea finală acestei proporţiuni.

2. Ofertul consorţiului labri-ce* 
de zahar relativ la concederea m o  
rei sale de pre daraul Leuterbach-

8. Designarea comisiunilor esem* 
tive, carî sunt a se esmite pentru 
esemtarea lucrărilor de irigare şi re
gularea de apa proiectate pe hota
rul Braşov şi anume pentru tóté trei 
grupele de interesaţi :

1) pentru grupa părăului Helleur 
grabenj;

2) pentru grupa de irigare prin
cipală sub I* şi II.-

4) pentru grupa părăului Vidom!-* 
bac*Leuterbach şi Tömös.

Despre acósta se inscienţaza toţî 
interesaţi pre calea acestei publica* 
ţiunî, ér oficiul reg. ung. al despăr* 
ţămentului X  de ingineriă de cul
tură şi directorul fabricei de zahar 
inmediat.

B r a ş o v ,  în 24 Ianuarie 1898,

Dr. Jekel Frigyes m. p,
1—1.128 vicecomite.

A N U N C I D R I
(inserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei! 
administraţiunf. In caşul pue 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scâ^ement, j 
care cresce cu cât publicare 
se face mai de multe-ori.

Admi istr. «Gazeta Transă

Inchierea comptnrilor pe al VD-lea an de gestinne 1897. a
„ASOCIAŢIUNEI RIUREANA“, institut de credit şi păstrare în Capolnoc-Mănăstur.

C O N V O C A R E .
P. St. acţionari ai institutului de credit şi păs

trare ^ R I U R E A № A (i se învită la

a Vil-a adunate generală, ordinară,
care se va ţin£ la 15 Februarie eventual la 1 Mar
tie 1898 st. n. 10 tfre din di în localitatea insti
tutului.

P r o g r a m u l  a d u n ă r e i :

1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului 
de gestiune 1897.

2. Raportul comitetului revisor, despre esamina- 
rea raţiunilor şi pe basa acestora pertractarea proiec
tului cu privire la împărţirea profitului curat.

3. Absolvarea direcţiunei şi a comitetului revisor.
4. Pertractarea proiectelor însciinţate la presidiu 

în înţelesul §-lui 22. din statute.
5. Alegerea pe un period nou de 3 ani a oficia

lilor, membrilor din direcţiune, membrilor din comi
tetul revisor, precum şi statorirea soluţiunilor pentru 
offieialî, şi comitetul revisor, statorirea marcel or de 
presenţă pentru direcţiune pe anul 1898.

6. Alegerea alor 2 membrii pentru verificarea 
procesului verbal al adunării generale.

Domnii acţionari se fac atenţi la prescrisele §§ lor 
8 şi 9 din statute, rugându*i ca la adunarea generală 
s8 binevoâscă a participa în numer cât de mare.

Direcţiunea.

Proiectul direcţiunei asupra împărţirii venitului curat.
Profitul curat în sumă de 2584 fl. 09 cr. în con- 

ţelegere cu comitetul revisor propunem se se împar- 
ţ^scă în moţlul următor:

a) 35% fondului de reservă . . fl.
b) 5°/0 pentru scopuri culturali . „
c) 10°/0 dividendălafiă-careacţie 1 fl.
d) remuneraţie la 3 offieialî . .
e) „ pentru direcţiune .
f )  n „ comit, revisor
g) „ „ advocat . .
h) ajutor pentru un jurist . . .
i) supra dotare fondului de reservă

904.40 cr. 
12^.20 

1200 —  
150.—  
40.—
30 —  
20.—  
10.—

100 49

S u m a fl. 2584.09 cr.

Din suma de 129 fl. 20 cr. destinată pentru sco
puri filantropice sS sd dee la şcola gr. cath. din Lăp. 
ung. un ajutor de 50 fl., er restul de 79 fl. 20 cr. 
se se facă deposit la institutul „ B i u r e a n a 44 sub 
titlul de „scopuri culturali“ pănă când va decide adu
narea generală asupra lor.

In urma acestor date, direcţiunea r6gă on. adu
nare generală de a lua acest raport la cunoscinţă, se 
aprobe Bilanţul închiat cu 31 Dec. 1897; se primescă 
propunerea direcţiunei pentru împărţirea profitului cu
rat; se dee absolutor direcţiunei; se pertraeteze şi 
decidă asupra obiectelor puse la ordinea (Jilei, pentru 
adunarea generală.

C a p o l n o c - M ă n ă s t u r ,  la 11 Ianuarie 1898.

Direcţiunea.

ij”
C  O  t  U L  1 в I 1 a  ' a  ţ  v l  1  u I .

tr  d. '•+3- Q. f-, .ir1ха Я 
°  d A C T I V E a . cr. >сЗ O О Д P A S I V E fl. cr.
й л ?ч U 

Й л

15 Cassa în n u m e r a r ................... 23 69 27 Contul capit. s o c ia l................... 12000 _
16 Contul cam biilor........................ 7852 52 1 Coetul depun, [spre fructificare . 10372 77
32 Contul contractelor ~ . . . . 44289 52 5 Contul reescompt......................... 20185 —

Contul imprumut. hipotecare 552 50 33 Contul fondului de reservă . 7594 74
Mobiliar . . ............................. 89 85 28 Dividendă neridicată . . . . 71 48

Saldo ca p r o f i t ........................ 2584 09
Suma . 52808 08 Suma . 52808 08

C o n t u l  p r o f i t  ş i  p e r d e r i .

Nr
. 

că
rţ

i 
pr

in
oi

p.

E Ş I T  E fl. cr.

Nr
. 

că
rţ

i 
pr

in
ci

p.

I N T R A T E f l . cr.

2 Cont. inter, la depun. fr. . . . 1029 83 7 Cont p e n a l e ............................ 328 89
6 „ inter, la reescompt . . . 1755 14
9 „ t ip ă r itu r i lo r ................... 72 28 9 „ t i p a r ................................. 213 —

17 C o n t r i b u ţ i u n i :
a) dare directă............................. 399 92 10 „ taxei de trans..................... 6 80
b) darea d r u m u lu i ................... 37 75
c) dare după inter, ridic. . . . 5 54 12 „ diverse ............................. 2632 40
d) „ „ „ capit. . . . 97 45
e) „ pentru camera comerc. 14 50 13 „ interes, camb....................... 616 65
f) comp. de timbru la 200 acţii 10 —

4 33 14 w interes contr. . , . . . 3517 47
24 Maree de present........................ 106 50
25 S a l a r e ...................................... 855 — N.
26 Chirie de cassă . . . . . . 30 —

Comp. de timbru şi porto . . 30 88
12 Diverse ...................................... 282 —

Saldo ca p r o f i t ........................ 2584 09 \
Suma . 7315 21 Suma . 7315 21

Dat C a p o l n o c - M ă n ă ş t u r ,  31 Decembre 1897.
George Petrovan, m. p. loan Botta, loan Dragomir, Alesandru Colceriu, Alesandru Pop, Alesiu Stupar

director esecutiv, v.-director. cassar. secretar-comptabil.

Membri: loan Petrovan, lacob Botta, Yasiliu Dragomir, Avacum Hangea, Stefan Pop, Ignaţiu Gergel, Indreiu Pop.
Bilanţul presinte, precum şi contul profit şi perderî, conirontându*se cu cărţile principale şi auxili

are, ţinută în bună ordine s’a aflat contorm şi esact.
Dat C a p o l n o c - M ă n ă ş t u r ,  la 11 Ianuarie 1898.

Dr. Vasiliu Lucaciu m. p., Nicoiau Lupan, losn Filip, Yasiliu Muşte, Stefan Birbe, Alesiu Laţiş,
m e m b r i  î n c o mi t ,  r e v i s o r .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


